

佟瑞欣

# 演《牛虻》 圆一个梦



话剧《牛虻》剧照

在美琪大戏院完成话剧《牛虻》在上海的第一场演出四个小时后，演员佟瑞欣在5月1日凌晨2时激动地给记者发来了当晚演出台前幕后的照片，分享他的兴奋和幸福。作为上影演员剧团团长和业已成名的影视演员，佟瑞欣回归话剧舞台十年了，陆续演过《哈姆雷特》《雷雨》等10部话剧，但就唯独没演过一直梦想的《牛虻》，这一次终于圆梦了。

## 做了一个英雄梦

爱尔兰女作家艾捷尔·丽莲·伏尼契的长篇小说《牛虻》自1953年在中国翻译出版后，发行量达100多万册，是当年中国最畅销的翻译小说，成为一代人记忆里非常重要的一部文学著作。

上世纪70年代，佟瑞欣第一次在哥哥的宿舍里读到了小说《牛虻》，当时还在念中学的他主角懵懂的印象就是“英雄”。1980年版俄罗斯电视电影《牛虻》让这种印象更具体，

主角脸上那道贯穿整张左脸的伤疤，是他从单纯青年亚瑟向革命英雄牛虻转变的重要标志，成为那个时代年轻男孩子们心中“帅气”的新定义。佟瑞欣说：“这道疤，像一个戏剧的种子，始终长在我的心坎里。”

## 研读剧本两三月

“几年前，我和王筱岷导演在上海见面，聊得很投缘，彼此都很想和对方合作，她问我‘还有什么想演的角色’，我当时陆续演过《哈姆雷特》《雷雨》等十部话剧，但就唯独没演过一直梦想的《牛虻》，就提了起来。”本以为只是一次闲聊，却被王导放在了心上。“隔了一段时间，我们俩电话沟通别的工作，那天刚好是小说作者伏尼契生日，王导突然说‘要不咱俩把这事儿做了吧’”。就这样，广话版《牛虻》诞生了。

几年来，佟瑞欣的枕边一直放着小说《牛虻》。但要在舞台上同时呈现天真无邪的少年亚瑟和嫉恶如仇的中年列瓦雷士，他深知对已经五十多岁的自己并不容易。正式出发到广州排练之前，他不仅早早烫好了头发，还向上影演员剧团的老前辈达式常请教了很多技巧，两人一起研读小说和剧本两三个月。

今年已81岁高龄、鲜少露面的达式常之前悄悄坐火车去广州为佟瑞欣助阵，上海首演时又早早来到后台，他说：“这也是我的梦

想，他帮我实现了。”佟瑞欣本有意邀请达式常出演“父亲”蒙泰尼里，但对艺术要求很高的达式常在认真考虑后，自觉力不从心，婉言推辞了演出邀请。但他用另一种方式默默关注、支持着剧团后辈。

## 膏药贴上七八块

活跃荧屏超过30年，佟瑞欣带着明星光环回到舞台，以实力和人气把观众席填满，他说自己在创作一个角色时，并不会考虑太多观众的感受，“我更享受投入地排练，享受忘我地演出。”这一次，排练过程当中亚瑟有大量的形体动作和奔跑动作，经常回到房间的时候佟瑞欣便会发现自己遍体鳞伤，不是胳膊疼就是腰疼，“在广州的9场演出，我每天身上至少要贴上七八块膏药，多的时候要十几块，但这会让我突然想到戏中列瓦雷士对自己的描写，‘我这被草率修补起来的残破躯体，凡是能被打碎的都打碎了’。这句台词使我和角色找到了一点共通点。”讲这番话时，作为一个演员，佟瑞欣的眼角眉梢写着幸福。

首席记者 孙佳音

“又听到了熟悉的团歌，几乎一模一样！谢谢你们，非常真实地反映了那段历史。”昨天下午，中福会儿艺《孩子剧团》演出现场，来了四位特殊的观众，看完全剧，其中的一位激动地对主创人员说道。原来，他们是当年孩子剧团老团员的后代，受家中老人委托特地前来观剧，并送上了一封“贺电”。

《孩子剧团》是中福会儿艺2019年创排的，由杜邨编剧、鲁伊莎导演，讲述一群孩子在炮火下，经过上海、江苏、湖北、湖南、四川等8个省市，行程2万多里，为抗日救亡作出贡献的故事。

这封来自孩子剧团老团员的“贺电”中写道：“得知中福会儿艺于今天上演儿童剧《孩子剧团》，我们这群老团员激动不已，虽然我们最小的91岁，最大的已97岁，但仍在微信群里激动地聊了起来。”“当年我们用稚嫩的声音走街串巷、上山下乡宣传抗日救亡的情景，至今仍历历在目。那些难忘的经历影响了我们的一生。”

“孩二代”吴弼伟说，他的父亲吴克强今年97岁了，参加孩子剧团时13岁，是从上海出发的团员中最小的一个。孩子剧团的老团员经常聚会，吴弼伟也经常帮着张罗、拍照，也听老人们讲过很多很多当年的故事。前来观剧的丁艺是“孩三代”，她的奶奶丁静10岁时在重庆参加了孩子剧团，现在住在昆明，已经92岁了，这次也委托在上海工作的她来看戏。

剧组还邀请“孩二代”和“孩三代”上台一起合影，并唱起了团歌：“有难大家帮，有福一起享，流离失所的苦难儿，从此有了家，有了家……”80多年前的歌声在回荡，激荡在年轻艺术工作者心中的是不灭的精神。本报记者 邵宁 吴翔

# 儿童剧《孩子剧团》上演出现感人一幕 九十多岁老团员发来「贺电」

百亿红包 万券齐发

# “五五”再相惠，相约别克品牌“5月购车节”

随着火热五月的临近，一年一度的上海“五五购物节”即将到来，上汽通用汽车别克品牌也将再次开启五月嗨购热潮，与全国消费者一同喜迎“别克5月购车节”精彩纷呈的福利盛典。此次购车节，别克品牌旗下SUV、MPV、轿车和新能源四大产品线主销车型将继续强势助阵，并以全面升级的优惠力度回馈广大消费者的支持。同时，别克新能源车微蓝7纯电动SUV还将亮相。

覆盖全国的嗨购优惠，引爆五月购车热潮

本届“别克5月购车节”从5月1日开始至31日止，而部分线上优惠福利则最早在4月27日即会在线上渠道开始发售。在此次活动中，别克品牌将继续出动阵容庞大的全部主力车型参加活动，打

造一系列VIP级别优惠礼遇，包括置换礼、金融礼、保险礼、流量礼、质保礼、售后礼、试驾礼、交车礼和下定礼在内的一系列超值礼包。这些福利政策将落实在别克不同车型的具体购车优惠中，部分福利可以叠加使用，并且覆盖全国所有城市，让消费者感受别克品牌“真金白银”的满满诚意。



百亿红包 万券齐发  
别克5月购车节

别克昂科威S  
●至高18000元置换补贴 ●首付3.6万，日供48元起  
●5.5元秒杀至高2000元购车补贴



消费者可以在包括官网别克商城(www.ebuick.com.cn)、天猫上汽通用别克官方旗舰店等一系列平台参与线上优惠秒杀、抢限量红包和抽奖活动，领取最高5.5元抵扣10000元置换升级券、5.5元抵扣2000元购车定金膨胀券、Beats耳机等丰富的互动礼包。

另外，包括别克MPV家族的GL8和GL6，别克SUV家族的昂科威、昂科威S、昂科威、昂科拉GX和昂科拉，别克新能源家族的微蓝6和微蓝7，别克轿车家族的君威、君威、英朗和凯越均在各自车型下推出了一系列丰富的金融购车政策与专属购车礼遇，包括最低20%首付低月租的贷款购车方案和最低0首付低月租的租购

车方案，以及万元置换好礼与用车保养等优惠补贴，为消费者带来多元的购车和置换选择，具体详情可以进店询问当地经销商。

舞动上海滩的购车体验，畅享线上线下嘉年华派对

在此次别克购车节中，别克品牌不仅为全国消费者带来了丰富的优惠福利，还在线上通过一系列丰富的文化娱乐项目，为上海市民带来了别YOUNG的潮流购车体验，并全面助力上海市“五五购物节”。

而在线下，别克品牌还在上海地区构建了覆盖全市的别克产品体验网点，包括上海展览中心和长宁国际极具特色的线下嘉年华，七

宝万科、静安大融城等核心商圈巡展以及33家品牌经销商等。在主会场上海展览中心，别克品牌除了带来产品力强劲的主销车型，还为消费者设置了丰富的娱乐潮玩体验——别克老爷车模集市和联动和平精英IP的控投盲盒机。而在分会场长宁国际，别克品牌则集结了旗下SUV家族主力车型前来助阵，现场还有包括各种复杂路况的实景化的试驾体验区，让消费者可以零距离体验别克SUV强大的产品实力。

丰富的车型阵容，暖心的促销回馈，加上线上线下全方位的体验活动，别克品牌“5月购车节”将为全国消费者带来了一场集看车、选车与购车为一体的“嗨购嘉年华”。

广告